

亮点 直击

推进“宏观碳核算”向“精准碳计量”转变

——写在黄河流域首家国家碳计量中心建设启动之际

■ 本报记者 苑莘

2023年8月,国家市场监督管理总局批准,以聊城市产品质量监督检验所(山东省黄河流域高质量发展区域计量中心)为主体,联合山东省计量科学研究院共同筹建国家碳计量中心(山东),这是全国第一家也是黄河流域第一家国家碳计量中心,标志着国家碳计量中心(山东)正式落户聊城。

国家碳计量中心缘何落户聊城?这和聊城市相关部门主动作为、积极履责密不可分。

聊城市产品质量监督检验所针对黄河流域产业特点,聚焦绿色化工、有色金属等传统重点行业企业,创造性筹建山东省黄河流域高质量发展区域计量测试中心。2022年10月,省市场监管局批复我市建设全国首家服务黄河重大国家战略的区域计量测试中心。2022年12月,山东

省委、省政府印发的《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》,把协同推进降碳扩绿增长作为十项重点任务之一,并明确提出加快建设黄河流域高质量发展区域计量测试中心。

凡事预则立。在筹建工作中,市产品质量监督检验所积极开展碳计量需求调研论证。他们以鲁西化工、信发集团和祥光铝业3家企业为试点合作对象,开展我市重点用能和“两高”行业企业碳排放、碳汇、碳捕集、利用与封存、碳足迹等全生命周期的计量技术支撑研究,推动我市碳达峰碳中和工作有序开展。

他们走出去,学进来,找差距、快提升。为做好筹建工作,市产品质量监督检验所组织人员到国家碳计量中心(内蒙古)、中国计量科学研究院、中国矿业大学碳中和研究院等单位参观学习,了解碳计量工作的国家政策文件、掌握碳计量工作发展动向,参与相关标准研制实施,并学习碳计量工作经验和开展情况。碳计量实验室建设情况、筹建相关前期准备工作、建设方向和申请筹建必备条件等内容,为我市国家碳计量中心(山东)建设提供参考。同时,聘请专家对国家碳计量中心(山东)项目建设计划进行论证、分析,并做好项目设计方案编制工作,为我市碳计量中心建设打下基础。

为补齐技术短板,市产品质量监督检验所与省计量科学院在项目建设、科学研究、人才培养等领域建立紧密合作关系。双方在构建碳计量溯源能力、碳测量检测能力、碳科技创新能力、碳服务保障能力以及“两高”行业企业和重点用能企业节能降碳、降低温室气体排放等方面开展碳计量活动,加强科研攻关,培训专业技术人才,构建全面战略合作关系和长效合作机制,以提升碳计量中心的专业能力,为中心建设工作提供坚实的技术支持。

“国”字号落户我市,将对我市高质量发展提供强有力的支撑。黄河流域区域计量中心将以黄河流域生态保护和高质量发展为核心,服务全省及黄河流域地方产业需求。中心建成后将为企业提供精准优质的计量技术服务,提升企业的精密制造能力,缩短与国际领先技术的差距,为黄河流域生态保护和高质量发展提供计量技术服务和战略支撑。中心还将推动我市重点耗能及“两高”行业由“宏观碳核算”向“精准碳计量”转变,重点开展碳计量关键技术研究、碳计量溯源技术研究、碳计量服务能力建设和碳计量人才队伍建设,致力解决碳核算过程中碳排放数据准确性、溯源性、一致性等问题,为温室气体排放可测量、可报告、可核查提供计量支撑。

“国”字号落户我市,将对我市高质量发展提供强有力的支撑。黄河流域区域计量中心将以黄河流域生态保护和高质量发展为核心,服务全省及黄河流域地方产业需求。中心建成后将为企业提供精准优质的计量技术服务,提升企业的精密制造能力,缩短与国际领先技术的差距,为黄河流域生态保护和高质量发展提供计量技术服务和战略支撑。中心还将推动我市重点耗能及“两高”行业由“宏观碳核算”向“精准碳计量”转变,重点开展碳计量关键技术研究、碳计量溯源技术研究、碳计量服务能力建设和碳计量人才队伍建设,致力解决碳核算过程中碳排放数据准确性、溯源性、一致性等问题,为温室气体排放可测量、可报告、可核查提供计量支撑。

市总工会 为女职工搭建优秀阅读平台

本报讯(通讯员 陈盼盼)9月14日,市总工会一片忙碌,工作人员正在对第十一届“书香三八”读书活动进行梳理总结,为申报“书香三八”优秀组织奖项做前期准备工作。截至8月31日,市总工会已从各类作品中评出700余部优秀作品推荐至全国第十一届“书香三八”读书活动组委会。

聊城市总工会将“玫瑰书香”与“书

香三八”活动结合起来,引领广大女职工多读书、读好书、善读书,进一步提升女职工的综合素质和文化素养。各级工会积极响应,围绕“阅读新时代·铸就新辉煌”活动主题,精心组织开展形式多样、丰富多彩的线上线下阅读交流活动,充分抒发了全市女职工爱党、爱国、爱家的深厚情感,全面展现了广大女职工昂扬向上、奋发有为的巾帼风采。



9月10日,山东骏程金属科技有限公司工作人员在加工铝合金车轮。聊城市鼓励企业走产学研发展之路,以科技创新推动企业转型升级。山东骏程金属科技有限公司与山东省部分高校科研机构开展校企合作,通过技术攻关实现了由传统钢制车轮向高端铝合金车轮的转型,填补了国内空白。■ 本报记者 朱玉东

市场监管

聊城推行工业产品质量安全网格化协管模式

本报讯(岳耀军)“宋经理,今天生意怎样?”“生意挺不错,你看看这销货台账,每一笔都清清楚楚。”9月10日下午,在聊城市香江光彩大市场,工业产品质量安全协管员刘玉杰像往常一样走访片区内商户,检查工业产品质量安全主体责任落实情况,经营电线电缆生意的宋晓霞拿出销货台账迎接检查。

产品质量安全事关人民群众生命财产安全和社会公共安全,对于促进市场经济高质量发展,具有重要支撑作用。今年4月,国家市场监督管理总局发布了《工业产品生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》和《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定》。两个《规定》出台实施后,聊城市全面统筹,促进两个《规定》落实生效,全市工业产品质量安全形势持续向好。

聊城市市场监督管理局制定了《进一步推进工业产品质量安全主体责任

落实工作方案》,明确目标任务,提出工作要求,规划出时间表和路线图,为统筹推进主体责任落实工作提供了依据,指明了方向。与此同时,全市各级市场监管部门积极做好政策宣贯工作,他们利用官网、微信公众号、新闻媒体等平台,对《规定》进行广泛宣传,提高全社会的知晓度和参与度。“一图读懂”、一份《告知书》、专家培训会……通过深入浅出的政策解读,精准对接企业主体,在全市营造出学《规定》、用《规定》、守《规定》的良好氛围。

工业产品质量大面广、种类繁多,如何扎实推进两个《规定》落实落地?聊城市以“小切口”入手,试点先行,选取电线电缆产品作为突破口,在全省率先探索出一条可推广、可复制的工业产品质量安全监管新路径。

阳谷县电线电缆产业起步于20世纪80年代,经过40年的发展,现已成为

区域经济的支柱产业。位于东昌府区的香江光彩大市场是山东省乃至华北地区规模最大、种类最多的综合商贸批发市场之一。聊城选取阳谷县电线电缆生产企业、东昌府区香江光彩大市场作为落实两个《规定》的试点对象颇具代表意义。

“香江光彩大市场内涉及《规定》管理范围的销售单位有1000余家,其中电线电缆销售单位53家,仅靠我们部门的执法力量很难实现监管全覆盖,东昌府区市场监督管理局推行工业产品质量安全网格化协管模式,打破了基层所执法力量不足的瓶颈。”东昌府区市场监督管理局光彩市场监管所所长王泽伟说。

东昌府区市场监督管理局联合香江市场服务中心党委,充分发挥基层党组织力量,推行工业产品质量安全网格化协助管理模式。具体做法是,将市场内建材装饰材料、家电等8类经营区分成16

个片区,片区支部书记、工会主席担任工业产品质量安全协管员,形成由32名协管员组成的监管队伍。协管员每月至少两次上门走访,向销售单位宣传《规定》及有关质量法律法规,协助排查预处置销售单位落实质量安全主体责任出现的问题,并协助处理消费者投诉、产品质量纠纷等工作。东昌府区市场监督管理局组织制定《工业产品销售单位落实质量安全主体责任工作相关制度(试行)》,形成了“1张清单(质量安全风险防控清单)、3个职责(负责人、质量安全总监、质量安全员)、5项制度(进货检查验收制度、销售记录制度、日管控周排查月调度工作制度、质量安全员培训考核制度、档案管理制度)”。

该局还印制了销货台账模板。“销货台账详细记录了顾客姓名、联系电话、销售时间、规格型号等信息,产品出现质量问题,监管部门可追溯追责,倒

逼我们卖好货,拒绝残次品进入消费市场。”在香江光彩大市场经营电线电缆生意的商户郭云峰感慨地说。“通过协管员的宣传引导,进一步提升了我们的主体责任意识。”商户宋晓霞说,他们一定会规范经营,把好产品质量关。

“以前,个别商户只重视利润,不重视产品质量,留下很大安全隐患,现在商户们的质量安全主体责任意识普遍提高,投诉量明显下降。”这是落实新模式后给王泽伟带来的最大感受。对于东昌府区市场监督管理局这一典型做法,今年7月27日,国家市场监督管理总局工作简报给予了报道。

生产企业是工业产品质量的源头,围绕电线电缆产业高质量发展,阳谷县市场监督管理局开展产品质量技术帮扶行动,督促企业落实质量安全主体责任,形成了“1张清单(质量安全风险管

质量安全守则)、3项制度(日管控、周排查、月调度制度)”,有效提升了企业管理水平。该县日辉电缆、新太平洋电缆两家企业完成Ecode(物联网编码)质量追溯体系试点建设,成为全省率先通过物联网建立质量追溯体系的电线电缆企业,让每根电线电缆有了自己的“电子身份证”。

“我市蹚出了一条工业产品落实质量安全主体责任的新路子,试点单位的制度模式日渐成熟,进货台账、销货台账简便易操作,减少了企业的工作量。发现产品出现质量问题后,市场监管部门通过台账就能‘找到人、查得清事、落得了责’。”聊城市市场监督管理局党组书记陈玉国表示,聊城市将在总结试点工作经验的基础上,全面铺开落实生产、销售单位主体责任工作,确保全市工业产品质量安全。

阳谷县自然资源和规划局国有土地使用权挂牌出让公告

阳自然资规告字[2023]11号 2023-09-18

经阳谷县人民政府批准,阳谷县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

- 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:(见附件)
- 二、中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。
- 三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。
- 四、本次挂牌出让地块的详细资料具

体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2023年9月18日至2023年10月16日到聊城市公共资源交易网(http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn)获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2023年9月18日至2023年10月16日到聊城市公共资源交易中心(东昌府区昌润路153号市政政务中心三楼CA办理窗口)办理CA数字证书,CA数字证书办理须知请登录聊城市公共资源交易网站(http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn)查询。交纳竞买保证金的截止时间为2023年10月16日16时30分。经审查,申请人按规定缴纳买

保证金,具备申请条件的,我局将在2023年10月16日17时00分前确认其竞买资格。

六、网上交易时间自2023年10月8日9时开始,截止时间:2023X-11号地块:2023年10月18日9时5分;网上交易期间竞买人可以在聊城市公共资源交易网站(http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn)进行竞价。

- 七、其他需要公告的事项:
 - 1.本次挂牌出让的详细资料和竞买要求请登录聊城市公共资源交易网(http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn)。
 - 2.本次挂牌出让土地不接受电话、邮寄

及口头竞买。
3.本公告未尽事宜,详见挂牌出让文件和竞买须知(聊城市公共资源交易网http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn)。

八、联系方式
联系地址:阳谷县城区黄山南路谷山北路181号
联系人:罗先生 费女士 杨先生
联系电话:0635-7131301
0635-6016889
阳谷县自然资源和规划局
阳谷县公共资源交易服务中心

宗地编号:2023X-11	宗地总面积:27436平方米	宗地坐落:古阿井路南侧、谷山路东侧 不动单元号: 371521003004GB00428W00000000
出让年限:70年	容积率:≤2.0	建筑密度(%)≤30% 绿地率(%)≥35%
土地用途明细:住宅用地	保证金:8000万元	评估备案号:3726923BA0011
基础设施:通路、通讯、供水、排水、供气、供暖		场地平整:达到建设要求,具备开工条件
起始价:11111.6万元		加价幅度:10万元
备注:1.竞得人须按《阳谷县人民政府关于2023X-11号宗地挂牌出让的意见》及阳谷县住房和城乡建设局《2023X-11号宗地建设条件意见书》文件执行。2.宗地四周围挡由桥润办事处按照标准建设,所需费用由竞得人向桥润办事处缴纳。		

公益广告

垃圾分类靠大家 健康生活你我他

让城市更文明